

KÖZÉRDÉK

POLITIKAI, TÁRSADALMI ÉS KÖZGAZDASÁGI LAP.

Megjelenik hetenkint kétszer: csütörtökön és vasárnap reggel.

Előfizetés
 egész évre - - 12 korona.
 fél évre - - - 6 "
 negyed évre - - 3 "
 Egyes szám ára 12 fillér.

Hirdetéseket és előfizetéseket elfogad FÖLDES EDE
 könyvkereskedő, a kinél a lap kiadóhivatala van.
 Hirdetés ára centiméterenként 6 fill. Többszöri hirdetés árkedvezményben részesül.
 Nyiltér sora 40 fillér.

Budapesti hirdetések kizárólagos felvétele
 milliméter-árszabás szerint a
 Leopold Gyula
 Vidéki Lapok Központi Hirdetési Osztályában
 Budapest, VII., Erzsébet-körút 41. sz.

A politikai helyzet.

Két kibontakozási program fekszik a király előtt: Kossuth Ferencz programja és Andrássy Gyula grófé.

Eddig egyikről sem nyilatkozott végérvényesen a király. Kossuth Ferencz tervezete éppen olyan távol áll ma a királyi jóváhagyástól, mint az Andrássy Gyula grófé.

Csupán annyit tud a kormány bizonyossággal, hogy a király alkotmányos uton akarja megoldani a válságot, de hogyan és miképpen, az rejtve maradt mostanáig. Kifejezte ellenben az uralkodó abbeli erős óhaját, hogy az eddigi kormányzó pártok működjenek együtt továbbra is és hogy a pártvezérek kövessenek el mindent arra, hogy ez lehetővé váljék.

Amde a koalíció meghalt és föltámaszteni teljességgel lehetetlen. Mi történt tehát? Több oldalról a fuziót emlégetik, de a függetlenségi szerint a fuzió is lehetetlen, mert a függetlenségi párt elveinek, programjának, tradícióinak teljes földásával járna. Erkölcsei és politikai bukása volna ez a függetlenségi pártnak, megdöntene minden hitet és bizalmat az elvek és politikai meggyőződések iránt.

A fuzió tehát lehetetlen, de mindenképpen lehetséges a pártok együttműködése, mondjuk kooperáció útján, mert megvalósulása csupán egyetlen feltételtől függ: közös országos célok kitűzésétől.

A válság bonyodalmas utvesztőjéből csupán ez az út visz a békes megoldáshoz. Ha a pártok olyan célokat tudnak kitűzni, melyeknek megvalósítására elvek földása nélkül közösen és együttesen vállalkozhatnak, akkor a megoldás kész és az országot minden újabb megrázkódástól megóvhatjuk. Erre kell törekedniök a pártoknak minden önfeláldozással, a helyzet higgadt és józan mérlegelésével.

Ismeretes dolog, hogy Andrássy Gyula gróf két irányban vallott programot: a gazdasági kérdésben a készízetések megkezdését sürgeti és katonai vívmányokat akar. Mind a két dologhoz hozzájárul Kossuth Ferencz és vele a függetlenségi párt, mert e két cél támogatása hazafias kötelessége a függetlenségi pártnak. Másrésztől azonban meg kell állapítani, hogy ez a két követelés nem elvi alapon áll, noha kétségtelen, hogy nagy haladást jelentene az országra. A függetlenségi párt közeledésével és engedékenységével szemközt Andrássy Gyula grófnak s illetve az alkotmánypártnak is közelednie kell a függetlenségi párthoz és pedig a függetlenségi párt gazdasági programja alapján. Gazdasági önállóságunk törvényben biztosított, elvitázhatatlan jogunk. Az alkotmánypártnak is erre az alapra kell állania és szintén ezéül kell kitűznie a gazdasági önállóságot.

Mind Kossuth Ferencz, mind pedig Andrássy

Gyula gróf arról tanácskozik és azon munkálkodik, hogy a felmerült akadályokat leküzdve, a kibontakozást hamarosan előmozdítsa. Tegnap miniszteri tanácskozás volt. Lehetséges, hogy megtalálták azon közös célokat, a melyek megvalósításáért a pártok továbbra is együtt dolgozhatnak. Ha ez nem sikerül: akkor Wekerle Sándor miniszterelnök azonnal jelentést tesz a királynak és hogy mi lesz a király további elhatározása, azt senki sem tudhatja.

De Bécsbe megy a miniszterelnök abban az esetben is, ha a megegyezés sikerül. Az egységesen követelt programhoz valószínűleg a király is hozzá fog járulni.

Szemle.

Mint már annyiszor, a politikai világ ismét azt hiszi, hogy a hónapok óta húzódó válság végre eljutott a fordulatig, amely után a döntő események következnek. A tegnap minisztertanácsból várják ezt a fordulatot, s ezzel kapcsolatban terjedtek el ismét azok a hírek, amelyek a kormány megmaradásáról szólnak. Egy újabb kooperációs terv volna az alapja a pártok együttműködésének, s ez a terv azon az eszmén épül föl, hogy az osztrákok folytonos támadásai ellen Magyarország csak úgy tud védekezni, ha az összes hazafias pártok egy taborba tömörülnek. A tárgyi alap az Andrássy-féle és a Kossuth-féle kibontakozási tervek összhangzásba hozatala volna, még pedig oly módon, hogy egy katonai, mint a gazdasági kérdések megoldása a következő parlamentre bizatnék, miután a jelenlegi országgyűlésnek egyetlen feladata, az osztrákok ellen való védekezés mellett, a választói reform megalkotása lenne.

Hála Isten, meg van a formula! Meg van mentve a haza.

A legújabb kooperációs tervről egy bécsi újság a következőket írja:

A magyar válságban jelentékeny fordulat állott be. A holtpontra átjutottak és olyan kibontakozás lehetősége bukkant fel, amely Ausztriában aligha fog megnyugvást kelteni. Kossuth legújabb kibontakozási terve, melyről legutóbb ismételt szó volt, tulajdonképpen lényegében nem jelent mást, mint az összes nagy magyar pártoknak koncentrációját a keresztényszocialistákkal szövetséget osztrák parlamenti frakciókkal szemben. A Kossuth-féle kibontakozási tervet Magyarország gazdasági függetlenségét célozza. Az önálló magyar jegybanknak 1911-ben való felállításáról már nincs szó. Az önálló bank legexponáltabb hívei bevallják, hogy egy esztendő alatt, még ha az összes mértékadó faktorok bele is egyeznének a bankközösség szétválasztásába, lehetetlen a

jegybankot felállítani. Ennek következtében a bankkérdésben új formula lépett előtérbe: egy rövidtartamu, két vagy három évig tartó provizórium. Ami a katonai kérdéseket illeti, ezeknek elintézése addig függőben marad, amíg a hadvezetőség a létszámfelemelést nem követeli. Magyarország csak akkor veszi elő a nemzeti követelmények kérdését.

A mint látjuk, a bécsi lapok annyira megszerették a koalíciót, mely erre a szeretetre valóban érdemessé is tette magát hőségeseen, hogy valahányszor ez a szerenésetlen alakulat minden életmentő gondolatból kifogy: a bécsiek mindig találnak ki számára valami újat. Ez persze kivétel nélkül ostoba frázis, mely a jámbor magyar nép becsapása végett készült. „Egyesüljenek az összes magyar pártok Ausztria ellen” ez a legújabb koalíció-mentő bécsi eszme. Olyan cinikus módon kínálják ezt az eszmét az osztrákok, mint a milyennel az angol fegyverkereskedők puskát adnak a benszült vadak kezébe, mikor Anglia irtó háborút akar ellenük indítani. „Az üzlet angol szempontból hazafiasnak látszik; pedig nagyon hazafias. Mert azok a puskák felezzék a vadak önértetét, de azután nem sülnek el” teszi hozzá egy előkelő fővárosi napilap.

Reflexiók a lefolyt vármegyei közgyűlésről.

Akár nagyuri kényelmeskedés, akár bölcs politikus óvatossága, akár a kötelességérzet könnyedén vétele, vagy épen keveset törődés az előadó tisztviselők s a törvényhatósági bizottság tagjainak kifáradásával, mondjuk bármi volt oka annak, hogy a szokásos nyári rendkívüli közgyűlés elmaradt, és bárki volt annak okozója, a mulasztást eléggé megróni nem lehet.

Hiszen sok olyan tárgy volt, melynek a törvényhatóság által való sürgős felülbírlata, jóváhagyása, fontos érdeke volt az illető városnak, községnek, s közérdekből tekintve is komikusan, de egyuttal visszatetszőleg hat, hogy rég túlhaladott helyzetben itélkeztünk olyan esetekről, midőn kellemetlenül függő állapotról, égetően sürgős megoldásról van szó.

Hogyan lehessen friss érdeklődést, a nagy közönség türelmes figyelmét várni, midőn rendes tárgysorozat 298, a póttárgysorozat 65 ügyet tartalmazott! El lehet darálni, le lehet pergetni gyorsan az igaz; de hogy az állandó választmány által való előkészítés daczára is mennyi maradt megrostálatlanul és selejtesen, megmutatta dr. Müller Jenő, ki nem törődve azzal, hogy mit mondanak sűrű felszólalásaira a gunyolódók, komolyan fogta fel a megyei bizottsági tag kötelességét és széleskörű gyakorlati észrevételeivel, indítványával sűrűn kimutatta a nézete szeriut feltűnő hiányokat, s ha a bölcs köz-

gyűlés többsége leszavazta, igazsága érteben bejelentette az indokolt felebbezést. Tessenek jövőre több közgyűlést tartani és jobban előkészíteni a tárgyakat.

Az, hogy a méltóságos báró főispán úr gyönyörűen fest az elnöki székben, pláne kevésbé szép szomszédjai között, azt a karzat hölgyközönségén kívül mi is elismerjük. Van türelme is bőven a naphosszant tartó üldögéléshez. Ha akar, szépen csengő hangján szépen is tud szólni. De vagy a gyakorlata kevés, vagy a felsőbbeségi érzete sok, néha a liberális függetlenségi szellemmel s az alkotmányos erzálettel ellentétes nezeteket produkál, sőt intézkedéseket is tesz, és ezzel az éppen nem elragadó naivitással nem annyira a koalíciós kormány főispánjának kötelességeit teljesíti, mint inkább a függetlenségi párt érdekeit igyekszik támogatni. Persze: egyik másik buzgólkodása rosszul sikerül s ha valami interpelláció kellemetlen világosságba helyezné a tevékenységének körébe eső furcsa dolgokat, van gondja reá, hogy — ha csak lehet — a többséget képező gárdaja által, természetesen az alkotmányos szín és jelleg hangoztatásával, elvonja az interpellálni óhajtottól a szót. A nyilvánosság ugyanis szép, nagyon szép, de főleg akkor, ha nem a mi hibáinkról, rosszul sikerült produkcióinkról van szó.

Dr. Müller Jenő interpellálni kívánt. Igen szépen tündöklő esetei vannak raktáron. Azokból kiválasztott háromot, nagyon ékeseket, de kissé kellemetleneket. Egy minta főszolgabíró, főispáni kedvenc, lelkes függetlenségi pártszelleműtől átítatott hazafi járásában történtek ezek, melyeket dr. Müller szépen leírt és jókor be is jelentett. Az „illetékes körökben“, amint mondani szokták, az interpelláció azonban nem tetszett, sőt visszatetszett. Mit kell ilyenkor tenni? Geniális főispánunk felteszi hamar a kérdést: „megengedi-e a közgyűlés dr. Müller Jenőnek, hogy interpellálhasson? igen-e, vagy nem? Tessenek szavazni“. És gárda felczihelődik, hogy impozánsan nyilvánítsa alkotmányos liberálisát az interpellálás megtagadásával. De dr. Müllert egy cseppet sem ijeszti meg a mumus, hanem egyszerűen a kérdés feltevéséhez kér szót. És utána sorban felállanak a régi párt tagjai, azok is ezen a címen kimutatják a régi idők példáiból, hogy brevi manu szavazással nem lehet senkit sem elűzni bejelentett interpellációja megtételétől. Nem volt mit tenni, mint engedni; azt még öreg Kontz Bercei és fényes eszű társai is belátták, hogy nolens-volens le kell nyelni a keserű pilulát. De hát miután nem volt muszáj rögtön feláldozni magukat, ezt a gyönyörűséget a tárgysorozat végére hagyták, számítva arra, hogy vagy a hallgatóság, vagy az interpelláló, vagy az interpelláció kámforra változhatik az idők hosszú folyamán.

Győzelem, dicsőséges győzelem! A tapintatos és méltányos főispáni óhajta ragyogó győzelmet nyert Török Bertalannak a közigazgatási bizottságból való kibuktatásával. 32 éven át részint főjegyzője, részint választott tagja volt a bizottságnak, nem csekély szolgálatot téve megyéjének. De hát a főispáni listában hivatalos jelöltül többé már nem szerepelhetett a mindenható kormányzó ész felfogása szerint. Leszavaztatta tehát gárdájával, mely azonban annyira „schwungba“ jött, hogy csupa méltányosságból és diszkrét elfogulatlanságból a hivatalos lista egyik tagját:

báró Kemény Pált is utitársul adta a főispán báró álmétkodására, ki egészen megfélekezett arról, hogy a pártban nemcsak az előlülő vezérkedik, hanem az alelölülő is csinálnak pucscsokat. De hát ha Kossuth fővezér ő excellenciájával szemben is országvilág szemeláttára vidáman sikerülnek az alvezéri stiklik s mindezek dacára unisono azt zengik, hogy: Allah-Kossuth nagy és Justh az ő prófétája, miért csodálkozunk mi azon, hogy F—i úr és alvezér társai nem azt a bárót szeretik, a ki benne van a hivatalos listában, hanem azt a bárót, a ki nem volt főispáni hivatalos. De azért: Allah-Árpád báró nagy, ámbar sokan vannak az ő hamis prófétái.

Az üzlet — üzlet, de különösen a takarékpénztárak éppenséggel üzletek! Ezt a nagy elvi kijelentést kívánta volna alaposan definiálni Fogarasi alvezér, de a báró főispán úr nem engedte, hogy disszertációt tartson, pedig többen úgy tartották, hogy Fogarasi „elvi“ magaslátan álló felszólalástól nem lehetett volna elútni. A jószívű F—i ugyanis azt akarta kisűtni, hogy üzleti dolgokban nem vehet részt a polgármester. Ámde a belügyminiszter már hamarabb felfedezte az északi sarkot, azaz, hogy hamarabb tudta: mi az üzlet és 3 kemény pontban kijelentette, hogy ha a polgármester, illetőleg bármely tisztviselő, nem utközik igazgató tagságával ezekben a pontokban, hát nem lehet jogos kifogás ellene. Ámde F—i szerette volna tuclicizálni a belügyminisztert, mert nagy az ő elfogulatlansága és szelid az ő gondolkozása. Ebben a nézetében azonban nem osztozott a többség s a miniszternek adott igazat. Nagy dolog ez kérem!

Vegyes hírek.

— **Halottak napja.** Mindenszentek napján koszorúkkal, virágokkal és kegyeletes emlékezőkkel teltek meg a temetők. Ebből a hagyományos szokásból folyólag a szégyensorsos tüdőbetegek számára a róm. kath. és a ref. temetők bejáratánál jelentékeny összeg gyűlt össze az adakozók jószívűségéből. A tüzoltó zenekar és az iparoskör testületileg vonultak ki a temetőbe jölvőik sírhöz, hol beszéddel, énekkel és gyászzenével róttak le kegyeletüket.

— **A reformáció** emlékét mult vasárnap ünnepelte a helybeli ref. egyház és a Bethlen-kollégium. A délelőtti templomi istentiszteleten Jancsó Sándor lelkész mondott szép ünnepi beszédet a nála megszokott lelkesedéssel és ekesszólással. A kollégium dísztermében alkalmi program keretében d. u. 5 órakor folyt le az ünnepség, melyen Dóczy Ferenc h. tanár emelkedett hangú imája után Zay János vallásánár mondott ünnepi beszédet. A szónok személyesen részt vett a genfi Kálvin-ünnepken s ezeknek a szép és felemelő emlékezete sugárzott és melegített át a Kálvin jelleméről és a kálvinizmus, főképp a magyar kálvinizmus szerepéről írt és lelkesen előadott szónoklatában. A kollégiumi ének- és zenekarok szép előadásai és két jól sikerült szavaltat egészítette ki az ünnepséget.

— **Halálozás.** Barabás Józsefné szül. Herepei Gizella életének 69-ik, boldog házassága 50-ik évében folyó évi október 30-án Egerbegen elhunyt. Kövér János isk. igazgató anyósát gyászolja az elhunytban.

— **Bartók püspök síremlékét** folyó hó 14-én leplezik le Kolozsvárt. Az alkalmi

imát Kenessey Béla ref. püspök, a beszédet Vásárhelyi Boldizsár esperes mondja a síremléknél.

— **Az erdélyi ref. egyházkerület** egyházi értekezlete f. hó 13-án kezdte meg közgyűlését Kolozsvárt.

— **Dömök Erzsébet** polg. leányiskolai igazgató s íremlékalapja javára, a Bethlen-kollégium dísztermében 1909. november hó 7-én, vasárnap délután 5 órakor rendezendő hangverseny musora némi módosításon ment át: 1. Elégia. Buschtól előadja a nagyenyedi dalkör zenekara. 2. Alkalmi felolvasást tart Hollós Istvánné. 3. Hegedű szóló, játsza Wohlfarth Lőrincz, zongorán kíséri Weinrich Margit. 4. Szavalt Winkler Lia. 5. Vonós négyes, játszik dr. Farnos Dezső, dr. Farnos Árpád, Weinrich Frigyes és Zeman Venczel. Belépődíj: 1 korona, tanulójegy: 60 fillér.

— **Vasadi Kolicza Károly**, jövevű festőművész, városunkba érkezett s mint halljuk, itt óhajta állandóan is letelepedni s a rajzolásban és festésben órákat adni. A festőművész régi ismerőse közönségünknek; hét évvel ezelőtt hosszabb ideig tartózkodott városunkban és festményeivel szép sikert aratott.

— **Svärdström Valborg**, az ismert svéd csalóány, a ki városunkat a nyáron már gyönyörködtette elragadóan szép hangjával, dalestélyét f. hó 10-én tartja meg a régi városháza dísztermében. A dalestély műsora: Meyerbeer: Arie. Der Schattentanz aus Dinorah. Strauss R.: Wie solten wir. Schumann R.: Der Nussbaum. Brahms J.: Die Liebsten Schwur. Mozart W.: Warnung. Thomas: Romanze aus der Oper Mignon. Järnefeldt: Söndagsmorgon (Sonntagsmorgen). Lange—Müller: Efteraar (Spätsommer). S. v. Koch: Det är vår (Lenz ist da). Brahms J.: Schwesterlein. Löwe C.: Niemand hat's gesehn. Urban H.: Der Kluge Peter. Zongorán kíséri: Tarnay Alajos, az orsz. zeneakadémia tanára. Hangverseny intéző: Luria Arthur. Jegyek Földes Ede könyvkereskedésében válthatók.

— **Értesítés.** Tudomására hozom a közönségnek, hogy a Ganz villamosági részvénytársaság építészvezető mérnökével történt megállapodás szerint, a társaság egy alkalmazottja mindennap esti 11 óráig a rendőrségi őrszobában tartózkodik, s a villanyvilágításban előforduló zavarok esetén a közönség rendelkezésére áll. Rendőrkapitány.

— **Tüzoltóadó** kivetési lajstrom okt. hó 30-tól kezdve 15 napon keresztül a városi pénztárban közszemlére van kitéve, hol az érdeklődők a hivatalos órák alatt megtekinthetik s esetleges felszólalásaikat ugyan ezen idő alatt, a városi tanácsához beadhatják. Ugyanezen idő alatt kell jelentkezni a városi számvevői hivatalban azon 20—40 éves korban levő, nem háztulajdonos egyéneknek, kik személyesen óhajtanak tüzoltó kötelezettségüknek eleget tenni, miáltal a megváltási összeg megfizetése alól mentesíttetnek.

— **Verekedések.** Szombaton este 10 óra tájban Popa János és Marina Áron háziszolgák a Tövis-utcai vashid mellett megtámadták Rusz János szolgaleányt és megverték. A mint a nyomozás kiderítette, régi haragosa volt Popa Jánosnak Rusz János, a ki a fentemlített időben, borozgatás közben Popa Jánobot arcúl ütötte. Popa felbujtotta Marina Áront arra, hogy a hazafelé menő Rusz Jánost fogja torok, a mit Marina meg is tett. Ekkor Popa János egy a kezében tartott kövel Rusz

Jánost homlokon ütötte, mire az elszedült és elesett. Ekkor a földön fekvő s magát védelmezni nem tudó Rusz János fejét, Pópa Jákob a csizmája sarkával több helyen súlyosan betörte, úgy hogy a kiömlött vértől eltozultarczot fel sem lehetett azonnal ismerni. A tettesek tettük elkövetése után elmene-kültek, de a rendőrség még azon éjjel hosz-szas üldözés után kézrekerítette őket. A súlyos sérülések következtében eszméletlen állapotban lévő Rusz Jánost a rendőrség a kórházba szállította, s mint értesülünk, a gondos ápolás folytán most már veszélyen kívül van. — Ugyanezen idő tájban egy másik verekedés is történt, a melynek hőse Pópa János szolgáló, a ki társaival megleste a gyanútlanul haza felé tartó Dokicsó Ilyést s azt karó darabokkal össze vissza verték s fején több helyen súlyosan megsebesítették. A sérült szerencsésére erős testalkatának, súlyos sérülései dacára is idegen segítség nélkül képes volt hazamenni. Bántalmazói ellen bűnvádi feljelentést tett.

— **Betöréses lopás.** Kinn András se-gesvári illetőségű, munkanélküli acs-segédet a rendőrség lopás gyanúja miatt letartó-ztatta. A nyomozás rendén több rendbeli lo-pást derített ki reá. Legutóbb a Kurucz és Bachner cég kárára követett el egy betöréses lopást és a károsok közreműkö-désével sikerült is a tettest a nevezett sze-mélyében kideríteni. A nyomozat ellene to-vább is folyamatosan van.

— **Megszűnt gyár.** A tordai cellulose-gyár beszüntette üzemét, mert folytonosan deficittel dolgozott a drága faanyag miatt. Közel 300 munkás maradt kereset nélkül. A gyár vezetősége lépéseket tett, hogy olcsóbb faanyagot keressen és hogy az államtól támogatást kapjon az üzem folytatására. Az iparkamara is pártolja.

— **A város erdejében** f. év őszén gyakorolható makkoltatást f. hó 6-án d. e. 10 órakor a városi főerdész hivatalos helyi-ségeben árverésen értékesítik.

— **Karácsonyi vásár Kolozsvárt.** A kamara által kezdeményezett és lapunkban is ismertetett vásár december 19—24 nap-jain lesz megtartva a vigadó összes helyiségében és így a tárgyak elhelyezésére a tér elegendő. Ez a vásár ipari szempontból nagyon fontos, mert tapasztalat szerint a karácsonyi ünnepekre igen nagy összegek fordíttatnak ajándékokra és ha ennek az összegnek egy kis részét itthon tudjuk tar-tani, kezdetnek már is elég. A vásáron való részvétel díjmentes, a felmerülő költségek fedezésére egyesületek és pénzintézetek 100 koronát adtak, a kereskedelmi és iparka-mara 300 koronát szavazott meg.

— **Harcosias bikák.** Maroshévízen az új székely-vasuton két bika, a melyek még nem voltak ismerősök a robogó szörnyeteg-gel, meg akarta öklelni a haladó vonatot. Persze letörte virtusukat a száguldó lokomotív.

— **Kiss szerencséséje nagy!** Miért a legnépszerűbb e 3 szó az egész országban? Vegyen egy sorsjegyet a Kiss bankházban, akkor meg fogja tudni! A Kiss bankház nagy előnyöket nyújt a közönségnek, eddig annyi milliót fizetett ki készpénzben t. ve-vőinek, hogy ma hazánk legnépszerűbb osz-tálysorsjegy főelárusító helye. Most is itt nyerték a 600,000 koronás főnyereményt, immár negyedszer! Ajánlatos tehát t. olva-sóinknak, hogy tegyenek szerencsekísérletet és rendeljenek Kiss Károly és társa bank részvénytársaságnál Budapesten, Kossuth Lajos u. 13. sorsjegyet. Huzás már novem-ber 18-án

Felelős szerkesztő:
Dr. MÜLLER JENŐ.

A kis gyermek elpusztul?

Adjon neki **SCOTT-féle csukamájolaj Emulsiót** és örömmel fogja tapasztalni, hogy álla-pota azonnal jobbra fordul, hogy csakhamar fejlődésnek indul és jókedvűvé válik.



As Emulsió vásárlásánál a SCOTT-féle módszer védje-gyét — a halászt — kérjük figye-lembe venni.

SCOTT-féle Emulsió már gyakran visszazólitotta szü-leinek szeretett gyermeküket a halál kapujától.

A SCOTT-féle Emulsió a legkiválóbb úgy tisztaság, vala-mint az emészthetőség és gyors hatás tekintetében.

Egy eredeti üveg ára 2 kor. 50 fillér.

Kapható minden gyógytárban.

Sz.: 5941—1909. tkv.

Árverési hirdetményi kivonat.

A nagyenyedi kir. járásbírósa mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy dr. Müller Jenő ügyvéd által képviselt Nagyenyedi kisegítő takarékpénztár részvénytársaság végrehajtónak, — Koeda Gligor, Kosztán Juon, Aczél Juon, Lázár Iliszie és Boldor Kreosun oláhrákosi lakos végrehajtást szorvó elleni ügyében a kérelem következtében a végrehajtási árverés 160 kor. tőke s jár. kielégítése végett az 1881. évi LX. t.-cz. 144. §. alap-ján és a 146. §. értelmében a gyulafehérvári kir. tör-vényszék területén és a nagyenyedi kir. járásbírósaág kerületében levő az oláhrákosi 10. sz. tjkvben A + 1, 4—6, 8—16, 18—25. r. sz. — 12, 55, 116, 117, 120, 189, 233, 247, 252, 280, 292, 300, 301, 303, 334, 335, 340, 363, 364, 386—389, 462, 465, 471, 520, 537, 202/1, 196—199, 479. hr. sz. fekvőköbői Kosztán Juont illető 1/10 rész jutalékára, de a C/6. a. Kosztán Veronika javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával 917 kor., — továbbá az oláhrákosi 11. sz. tjkvben A + 3. r. sz. 46. hr. sz. kertre 14 kor., — 5. r. sz. 195. hr. sz. kaszáló 16 kor., — 6. r. sz. 205. hr. sz. kaszáló 49 kor., — 7. r. sz. 221. hr. sz. kaszáló 21 kor., — 11. r. sz. 423. hr. sz. kaszáló, 426. hr. sz. szántó 26 kor., — 13. r. sz. 490. hr. sz. erdő, 491.

hr. sz. kaszáló 54 kor., — 14. r. sz. 522. hr. sz. szántó 19 kor., — 18. r. sz. 13/2. hr. sz. kertre 115 kor., — az alsórákosi 13. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 21. hr. sz. faház, 22. hr. sz. kertre 346 kor., — 7. r. sz. 341. hr. sz. kaszáló 47 kor., — az oláhrákosi 32. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 61/2. hr. sz. kert 45 kor., — 2. r. sz. 101. hr. sz. szántó 16 kor., — 3. r. sz. 118/2. hr. sz. legelő, 119a/1. hr. sz. szántó, 119b/2. hr. sz. legelőre 12 kor., — 4. r. sz. 170. hr. sz. erdő, 171. hr. sz. kaszáló 13 kor., — 5. r. sz. 218. hr. sz. szántó 132 kor., — 6. r. sz. 310/2. hr. sz. kaszáló 71 kor., — 7. r. sz. 354. hr. sz. kaszáló 36 kor., — 8. r. sz. 422, 427. hr. sz. szántó 24 kor., — 9. r. sz. 519a hr. sz. szántó, 519b hr. sz. legelő 56 kor., — 10. r. sz. 534/2. hr. sz. szőlőre 99 kor. kikiáltási árban, — de ezen 1—10. r. sz. fekvőkre C/1—2. a. Kosztán Juon és neje Moldován Mária javára bekebelezett haszonélvezeti fenntartásával, — az oláhrákosi 86. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 53/2. hr. sz. kertre 5 kor., — 2. r. sz. 138. hr. sz. szántó, 139. hr. sz. legelő 7 kor., — 3. r. sz. 339/1. hr. sz. kaszáló 27 kor., — 4. r. sz. 394/1/2. hr. sz. erdő, 395/3/2. hr. sz. szántó 39 kor., — 5. r. sz. 533/1/6. hr. sz. erdő 66 kor., — az oláhrákosi 90. sz. tjkvben A + 2. r. sz. 99. hr. sz. legelő 10 kor., — 3. r. sz. 92/1/2. hr. sz. kert 39 kor., — az oláhrákosi 106. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 11/1, hr. sz. kert 24 kor., — 2. r. sz. 136. hr. sz. szántó, 137. hr. sz. legelő 15 kor., — 4. r. sz. 533/1/4. hr. erdő 66 kor., — az oláhrákosi 132. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 86/3. hr. sz. kert, 87/2. hr. sz. faház 333 kor., — 2. r. sz. 140. hr. sz. legelő, 141. hr. sz. szántó 19 kor., — 3. r. sz. 192/2. hr. sz. kaszáló 24 kor., — 4. r. sz. 523/5. hr. sz. szántó 14 kor., — 5. r. sz. 530/4. hr. sz. erdő 136 kor., — 6. r. sz. 211. hr. sz. kaszáló 10 kor. — kikiáltási árban, de ezen 1—6. r. sz. fekvőkre C/1. alatt özv. Boldor Ambróziáné Vesztnár Stefánia javára bekebelezett kikötmények fenntartásával, — az oláhrákosi 135. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 192/4. hr. sz. kaszáló, de a C/1. alatt a most nevezett javára bekebelezett kikötmények fenntartásával 29 kor., — az oláhrákosi 145. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 93. hr. sz. faház, 94/1. hr. sz. kert 339 kor., — 2. r. sz. 191. hr. sz. kaszáló 13 kor., — 3. r. sz. 123/2. hr. sz. szántó 13 kor., — 4. r. sz. 532/1/1/4. hr. sz. erdőre 338 kor. kikiáltási árban, de az A + 1—4. r. sz. fekvőkre a C/1. alatt özv. Kodrea Sofronné Silya Dotyiczá javára bekebelezett kikötmények fenntartásával, — végre az oláhrákosi 152. sz. tjkvben A + 1. r. sz. 16. hr. sz. faház, 17. hr. sz. kertre 378 kor., — 2. r. sz. 18/1. hr. sz. kertre 29 kor. kikiáltási árban, de ezen 1—2. r. sz. fekvőkre C/1—2. alatt Kosztán Vasília és neje Boldor Paraszkia javára bekebelezett haszonélvezeti jog fenntartásával, összesen 3528 koronában megállapított kikiáltási árban elrendeltetik.

1. A fennebb megjelölt ingatlanok az 1909. évi november hó 19-ik napján délelőtt 10 órakor Oláhrákosi községhezánál megtartandó nyilvános árverésen a hirdetményben körülírt ingatlanok a kiáltási ár kétharmadánál alacsonyabb áron el nem adatnak.

2. Árverezni szándékozók végrehajtató kivételével kötelesek az ingatlanok kikiáltási árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. évi LX. t.-cz. 42 §-ban jelzett árfolyammal számított óvadékképes értékpapírban a kikiáltott kezéhez letenni avagy annak az 1881. évi LX. 170 §a értelmében a bánatpénzt csak a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer-vényt átszolgáltatni.

3. Vevő köteles nyomban a kikiáltási ár százaléka szerint megállapított bánatpénzt az általa ígért ár ugyanannyi százalékaig kiegészíteni, mert ellenesetben az árverés az 1908. évi XLI. t.-cz. 25. §a értelmében fog folytatni.

A kir. járásbírósaág, mint tkvi hatóságtól.

Nagyenyeden, 1909. évi augusztus hó 10-én.

Weiner Sándor,
kir. bíró.

230 1—1

Kitűnő minőségű és legmagasabb szilárdságu Portland Cementet ajánl olcsó áron a

PORTLAND-CEMENT-gyár Brassóban.

Itt helyben kapható Klemm Pál czégnél Szentkirály-u. 128.

KIS HIRDETÉSEK.

Minden hirdetés 10 szög, 40 fillér, azon túl minden szó 4 fillér. A hirdetés bélyegdíjmentes. Levélbeli tudakozására szívesen válaszolunk, ha postabélyeg mellékelte. Hirdetéseket a kiadó hivatal veszi fel.

Szárnyzongora 200 koronáért eladó. Megtekinthető Zsurka Sándornál Verespatakon. 273 2-2

Üzlethelyiség raktárral kiadó Főtér 14. sz. alatt. Értekezhetni Bálint Jánossal. 269 1-?

Árverési hirdetmény.

A Bethlen-kollégium tulajdonát képező Kossuth Lajos utcai 7. számú **házastelek** (Ifjúsági kórház-épület), az erdélyi református egyházkerület Igazgatótanácsa jóváhagyásának fenntartásával, nyilvános árverésen örök áron eladatik.

Kikiáltási ár 20,000 korona.
Bánatpénz 10%.

Árverés **f. év november 21-én** d. e. 9 órakor tartatik meg a kollégium jószágigazgatósági irodájában, hol a részletes feltételek a hivatalos orak alatt megtekinthetők. Nagyenyed, 1909. november 3.

276 1-2 **Rick Béla,**
jószágigazgató.

Több pénze akkor lesz,

ha nélkülözhetetlen, olcsó és tartós **szőttesárukat**

csak a **Nagyenyedi Szövőgyárból**

vesz. Árjegyzék ingyen küldetik.

A jövő héten

jelenik meg a legértelmesebb, a legolcsóbb és legjobb vásárlás: **mutató**

NAPTÁR

A 49-dik évfolyamu közhasznú Nagyenyedi Lőcsey Sp. Lajos-féle Naptár Ara 30 f.

Nagyenyedi Kisegítő Takarékpénztár r.-t.	
Részvénytőke 400.000 kor. Tartalékalap 210.000 kor.	
Előnyös	kölesönt ad betáblázásra, megfelelő kezességre, értékpapírokra, sorsjegyekre, jóhitelű pénzüintézetek részvényeire.
Vásárol	és elad értékpapírokat.
Letétbe	elfogad értékpapírokat, sorsjegyeket, értékeket kevés örzési díj mellett.
Idégen	kölesönöket a legelőnyösebben konvertál.
Váltókat	az összeg nagysága szerint legelőnyösebb feltételek mellett számíthat le.
Állandó betétet	a legkedvezőbb kamatláb mellett fogad el.
Nyitva áll hétköznap d. e. 9-12-ig, d. u. 3-4-ig.	Üzletfeleink részére telefon bevezetve 14. szám alatt.

NAGYENYED= re forduljon minden érdeklődő.
ki sulyt fektet elsőrendű fajtisza anyagra

Gyümölcsfacsemeték
Sétányfák, Diszcserejek, Tülevelűek, Kerítésnövények,
Bogyógyümölcsök stb.

Szőlőoltványok. (1. ssim a áru)
európai és amerikai sima és gyökeres vesszők.
(Oktató díszárjegyzék kívánatra ingyen)

FISCHER és Társai
faiskolák és szőlőoltványtelepek.

85 1-

A NAGYSZEBENI
ÁLTALÁNOS TAKARÉKPÉNZTÁR

ad jelzálogkölesönöket, félévi (tőket és kamatokat magukban foglaló) részletekben történő törlesztésre és pedig a következő feltételek mellett:

- | | |
|--------------------------------------------------------------------------------------------------|----------------------------------------------------------------------------------------------|
| A. 5 1/4% kamatláb mellett a kölesön legkisebb összege 20.000 K. | b) 25 évi törlesztésnél (50 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 37 K. 47 f. |
| a) 40 évi törlesztésnél (82 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 29 K. 60 f. | c) 10 évi törlesztésnél (20 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 65 K. 05 f. |
| b) 35 évi törlesztésnél (70 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 08 f. | D. 6% kamatláb mellett a kölesön legkisebb összege 1000 K. |
| B. 5 1/2% kamatláb mellett a kölesön legkisebb összege 10.000 K. | a) 32 évi törlesztésnél (64 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 34 K. 98 f. |
| a) 44 1/2 évi törlesztésnél (89 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 30 K. 01 f. | b) 23 évi törlesztésnél (46 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 39 K. 81 f. |
| b) 27 1/2 évi törlesztésnél (55 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 35 K. 07 f. | c) 18 évi törlesztésnél (36 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 45 K. 05 f. |
| C. 6% kamatláb mellett a kölesön legkisebb összege 3000 K. | d) 15 évi törlesztésnél (30 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 50 K. 09 f. |
| a) 40 évi törlesztésnél (80 félévi részlet) a félévi részlet minden 1000 K. után 31 K. 84 f. | |

Valamennyi kölesön — az egyszersmindenkorra fizetendő 1% törzsdíjon kívül — minden egyéb levonás nélkül teljes összegben készpénzben fizetett ki.

Alsó-Fehér és Torda-Aranyos vármegyék területeiről kölesönkérvények LINGNER GYÖRGY úr által Nagyenyeden nyújtandó be, ki bővebb felvilágosítással is szolgál.

Villamosvilágítási berendezéseket

gyorsan, jól és olcsón készít **WINKLER JÁNOS** szaküzlete Nagyenyed, Főtér 5. szám.

Ugyanott hetiől hetre kiegészített választék szalon, ebédlő, irodai, hálószoba, konyha, műhely, pincze stb. lámpákban. Zsinórfüggők, 4 kor. 70 fill., húzók 7 kor. 50 fill., menyeztlámpák 6 kor., ámpolnák 11 kor., szalonsillárok 29 kor., ebédlősillárok 38 koronától feljebb. Legjobb rendszerű fém- és szénszálas izzólámpák.

Nyomatott a Nagyenyedi Könyvnyomda és Papírárugyár Részvénytársaság könyvnyomdájában Nagyenyeden. 47 1-